

# 伊拉克動盪20年 華府是禍首

## 美軍入侵致社會秩序被毀 民不聊生恐襲頻發

美國駐塞浦路斯使館對面20日懸掛巨幅標語，上書：「伊拉克戰爭20年。我們還記得。」



【大公報訊】綜合半島電視台、BBC、《紐約時報》報道：美國於20年前悍然入侵伊拉克，給伊拉克人民帶去深重苦難，更造成地區持續動盪，威脅中東和平穩定，美國自身亦因為戰爭謊言被戳穿而名譽掃地。美國在中東搞所謂「民主試驗」，讓伊拉克人不幸成為「毒蘋果」試驗品，餘毒延續至今。20年過去，美國卻依然拒絕吸取教訓，除了在俄烏戰場上不斷拱火澆油，更繼續在伊拉克、敘利亞等地濫用武力，破壞中東地區和平進程。本月23日，美軍對敘利亞東部發動空襲，理由是「報復」美軍在敘利亞的基地遭「伊朗無人機」襲擊。



2003年美軍入侵伊拉克，當地民眾倉皇逃離戰火。

### 「謊言帝國」炮製藉口出兵

美國入侵伊拉克之前，小布什政府信誓旦旦地宣稱伊拉克薩達姆政權擁有「大規模殺傷性武器」，並且與「基地」組織勾結。2003年2月，時任美國國務卿鮑威爾在聯合國安理會會議上拿出一管白色粉末，聲稱這是伊拉克正在研製化學武器的「證據」。一個月後，美國及其盟友大舉入侵伊拉克。然而，美國中央情報局(CIA)2004年不得不承認，美方在伊拉克既沒有找到「大規模殺傷性武器」，也沒有發現該國有研製這類武器的計劃。2008年，五角大樓承認沒有發現薩達姆政權與「基地」組織有直接聯繫。至此，美國入侵伊拉克的兩大理由全部被證實為謊言。《紐約時報》本月23日指出，入侵伊拉克是一個極其失敗的決策，整件事就是一场災難。CIA為首的美國情報機構將主觀推測和過

時信息當作「證據」呈交華府，小布什政府武斷地發動戰爭，導致美國政府信譽掃地。數十萬伊拉克平民因為美國的謊言喪生，近千萬人流離失所。2008年，伊拉克記者蒙塔達爾·扎伊迪在伊拉克首都巴格達的新聞發布會上向時任美國總統小布什扔鞋。「扔鞋」這一舉動在阿拉伯文化中是莫大的羞辱。扎伊迪因為此事被判入獄6個月，但他本月接受採訪時表示自己並不後悔，且直到現在仍然對美國感到憤怒。「這一場景證明，終有一日，一個普通人能夠對一個傲慢的人說不。儘管那個傲慢的人擁有所有權力、暴政、媒體、金錢和權威。」扎伊迪補充說，是小布什犯下了錯誤，對包括伊拉克、阿富汗、黎巴嫩、敘利亞在內的整個地區造成負面影響。

2003年5月，小布什宣布在伊拉克主要作戰任務結束，但伊拉克人的苦難剛剛開始。



### 伊拉克民眾慘吞「民主毒蘋果」

2003年，美國聲稱入侵伊拉克是為了「解放伊拉克人民」和「建立一個團結、穩定和自由的國家」，事實卻是美國強推的美式民主在當地水土不服，引發長期動盪混亂；美國為首的聯軍肆意射殺、關押、虐待無辜平民。伊拉克民眾被迫吞下披著民主自由外衣的「毒蘋果」。曾被美軍關押和虐待的伊拉克人萊斯·卡邁勒舉著當年的關押證明說：「171656，這是我的囚犯號碼，到死我都不會忘記……美國的眼中沒有人權和民主，只有勝者和敗者，強者和弱者。」伊拉克律師哈立德·拉西夫自嘲說：「美軍剛來時，我們還希望會有「民主」「發展」和「現代技術」，但希望很快破滅。」拉西夫叔叔一家7口於2005年死於震驚世界的「哈迪塞屠殺」，當地24名手無寸鐵的平民在這一事件中被美軍殺害。

政治分析人士阿里·穆薩指出，美國發動的戰爭將伊拉克基礎設施和公共服務體系摧毀，其在當地主導建立的所謂「民主制度」實際上加劇了宗派和民族分立，引發黨爭和動盪，進而導致政府職能失靈、民生凋敝。伊拉克是石油輸出國組織(歐佩克)第二大產油國，人均GDP卻遠遠落後於鄰國沙特和科威特。在巴格達市中心開店的哈米德質問：「找工作那麼難，缺醫少藥，夏天老是停電……孩子們在乞討。這就是民主自由的生活？」



近千萬伊拉克民眾因戰亂流離失所。



美國及其盟友破壞了伊拉克社會秩序，極端組織乘虛而入。

### 中國倡導和平 獲中東國家歡迎

美國在伊拉克留下爛攤子，中國則與伊拉克簽署共建「一帶一路」合作文件，積極參與該國能源、基礎設施等領域的重建工作。伊拉克國民議會議員伊拉米爾說，戰爭讓伊拉克滿目瘡痍，伊拉克民眾希望過上和平穩定的生活；中國倡導和平發展，秉持互利共贏原則，「加強同中國的合作，對伊拉克和整個中東地區發展意義重大」。本月10日，沙特阿拉伯和伊朗在中國斡旋下同意恢復外交關係。多位中東問題專家指出，中國與中東國家廣泛保持着友好關係，不像美國那樣為了私利拉偏架甚至挑起衝突，因此能夠促成沙伊復交。

沙特與敘利亞已就重新開放兩國大使館達成一致，兩國使館預計將於4月下旬恢復工作。中國外交部發言人毛寧24日說，中方對此表示歡迎。敘利亞回歸阿拉伯大家庭，有利於阿拉伯國家實現團結和振興。中方堅定支持阿拉伯國家加強團結協作，增強戰略自主，共同促進地區的和平穩定與發展。

2017年，伊拉克城市摩蘇爾因連年戰亂滿目瘡痍。



### 美軍越反越恐 輸出衝突戰亂

美國用戰爭手段摧毀伊拉克國家機器，打破當地政治秩序和社會穩定，為恐怖主義提供絕佳溫床。「伊斯蘭國」(ISIS)等極端組織趁勢坐大，至今仍在此威脅地區和平穩定。2014年，ISIS一度攻佔伊拉克約三分之一土地，並在鄰國敘利亞佔據大片領土，對中東地區造成嚴重安全威脅。2017年，伊拉克時任總理阿巴迪宣布ISIS在該國北部重鎮摩蘇爾的統治被徹底推翻，但這座城市已被破壞不堪，幾乎沒有完好的建築。

直到今天，ISIS殘餘勢力依然未被完全清除。2022年，伊拉克遭遇了353宗恐襲，幾乎平均每天一宗。政治分析人士阿里·穆薩表示，美國指控薩達姆政府勾結「基地」組織，但美國發動的戰爭反而給了ISIS機會。作為美國「全球反恐戰爭」的一部分，美國在伊拉克越反越恐的事實無疑證明，濫用武力顛覆他國和強行嫁接「美式民主」的路子根本走不通，反而可能將家園被毀的民眾推向極端組織。

### 五角大樓再度空襲敘利亞

本月10日沙特和伊朗宣布同意恢復外交關係以來，中東掀起了一股「和解潮」，向實現和平穩定邁進。美國卻在此時再次空襲敘利亞，帶去戰爭陰霾。五角大樓證實，在美國總統拜登授權下，美軍於當地時間23日晚對敘利亞東部發動空襲，打擊目標是「受伊朗伊斯蘭革命

衛隊支持的武裝組織使用的設施」。五角大樓聲稱，23日早些時候，敘利亞東北部一處以美國為首的聯軍基地遭無人機襲擊，一名美軍承包商死亡，五名美軍士兵和另一名承包商受傷。美國國防部長奧斯汀稱，襲擊聯軍基地的無人機來自伊朗，美軍發動空襲是為了進行報復。24日，另一個美軍在敘基地又遭導彈襲擊。據半島電視台報道，美軍於2015年以「反恐」的名義進入敘利亞。過去幾年，美國的「反恐行動」多次造成平民傷亡。2019年3月，美國戰機在未發出任何警告的情況下向一群婦女兒童丟下兩枚炸彈，造成80人死亡。事後，美國試圖掩蓋真相，聲稱死者包括16名「伊斯蘭國」(ISIS)成員和4名平民，其餘60人的身份「無法確定」。

美國仍在中東濫用武力，圖為美軍參謀長聯席會議主席米利本月突訪敘利亞。



美國仍在中東濫用武力，圖為美軍參謀長聯席會議主席米利本月突訪敘利亞。